Washington DC, Abril 5 de 2016 

RESUMEN REUNIÓN GRUPO COORDINADOR REDES INTERNACIONALES DE ENFERMERÍA (RIE)
ORDEN DEL DÍA

I. [bookmark: _GoBack]REVISION Y APROBACIÓN DEL RESUMEN DE REUNION DEL 8 DE MARZO (VEA EL RESUMEN ADJUNTADO Y LOS COMENTARIOS DE MARIA ANTONIA).
II. REVISION DE RESPUESTAS DE COORDINADORES DE REDES A LA CARTA ENVIADO EL 10 DE MARZO (VEA RESUMEN ADJUNTADO Y RESPUESTAS EN GOOGLE DOCS)
III. FINALIZACIÓN DE AGENDA PARA REUNION EL 3-4 DE OCTUBRE (VEA VERSION PRELIMINAR ADJUNTADA “ANEXO 4A MARICELA COMENTARIOS”)
IV. PLAN PARA EL PREMIO – MARIA ANTONIA, CARMEN, NIURKA, MARICELA, EDELMIRA.
V. PLAN PARA PROCESO DE SELECCIONAR Y CAMBIAR LOS LIDERES DE LAS REDES INTERNACIONALES Y NACIONALES
VI. PLANES PARA REUNIONES SIGUIENTES (14 O 15 DE ABRIL?)
VII. OTROS

DESARROOLLO DE LA REUNIÓN
WebEx 
Link: https://goo.gl/Ge6jVo.

ASISTENTES: Lynda  A. Wilson, Silvia Cassiani, Niurka Vialart Vidal, María Antonia Jiménez Gómez, Maricela Torres, Augusto Ferreira, Rosa Zarate, Francisco Lana, 
AUSENTES: Edelmira Osegueda, Carmen Falcón Morales, Marialcira Quintero, Cristianne Famer Rocha.

I. REVISION Y APROBACIÓN DEL RESUMEN DE REUNION DEL 8 DE MARZO (VEA EL RESUMEN ADJUNTADO Y LOS COMENTARIOS DE MARIA ANTONIA).
Lynda la bienvenida a los asistentes y siendo las 13:15 se da inicio a la Reunión.
Los siguientes son los aportes de María Antonia al resumen de la Reunión del 8 de marzo: •	Llevar actas de las reuniones, que se puedan consultar en cualquier momento.
•	Con relación al resumen y grabación de las Reuniones del grupo Coordinador, sugiero que se guarden las grabaciones de las mismas.
•	Con relación a la Reunión del día 8 de Marzo realmente solo pudimos participar La Dra. Lynda Wilson, Rosy Zarate y quien les escribe. Francisco solo pudo estar conectado al empezar la reunión y Marialcira no pudo conectarse.	Comment by Microsoft Office User: Lynda piensa que Francisco confirmo que el ha participado en la reunion el 8 de marzo
•	Asistentes y ausentes en las reuniones
•	Determinar un plan de trabajo para  este año con las RIE
•	Programar las reuniones de acuerdo a unos objetivos de trabajo para este año  
Lynda pregunta a varios de los asistentes sobre su participación en la Reunión del día 8 de marzo para ratificar los asistentes. Por otro lado comenta que ya se han determinado las otras estrategias sugeridas. Respecto al Plan de Trabajo pregunta cual es plan que tienen las RIE, Maria Antonia le enuncia el plan trabajado por todo el grupo y cuyo título es Plan Estratégico  de las Redes 2015-2017, y como Lynda expresa no  conocerlo  Maria Antonia se lo envía por correo dentro de la Reunión. 
Se le da las gracias a Niurka por su apoyo en el desarrollo de un espacio ‘blog’ donde nos podemos comunicar sobre nuestras sugerencias y opiniones en los diferentes documentos que estamos desarrollando.  El link a este espacio es  http://blogs.sld.cu/vialart/.  Tambien se le da las gracias a Helen Kwan (de OPS) por el desarrollo de espacio en Google Docs para colocar los documentos (resumenes de reuniones, Plan de Trabajo, Respuestas a la Carta del 10 de marzo de coordinadores de redes, etc.)  El enlace en Google Chrome es: https://goo.gl/NENZtf.
Rosa Zarate propone que  los acuerdos tomados en las reuniones del grupo coordinador, sean asumidos por todos los miembros  convocados, incluyendo los que por diferentes motivos no pudieron asistir. 	Comment by Microsoft Office User: Lynda sugiere que necesitamos identificar especificamente cuales acuerdos debemos votar despues de reuniones…seria dificil votar en cada item que discutimos en las reuniones…
II. REVISION DE RESPUESTAS DE COORDINADORES DE REDES A LA CARTA ENVIADO EL 10 DE MARZO (VEA RESUMEN ADJUNTADO Y RESPUESTAS EN GOOGLE DOCS)
Se hace el resumen de las observaciones realizadas: 
 Lynda comunica que 18 Redes respondieron a la carta de invitación y señala que organizo la lista primero de redes que prefieren reuniones en la mañana, segundo los que quieren reuniones en la mañana y en la tarde, y finalmente, los que prefieren reuniones en la tarde. El cuadro se ha elaborado con las  siglas de estas Redes, como no es claro a qué Red exactamente corresponde cada Sigla,  Augusto se ofrece a realizar un cuadro y a clarificar el nombre completo de la Red y la sigla correspondiente. Él envía el cuadro con esta información dentro de la Reunión.
Se informa que gran número de las Redes expresaron su interés en realizar las reuniones en la Mañana, Rosa Zarate revisara cada solicitud y hará la programación de acuerdo a la disponibilidad  de espacios físicos, igualmente dará respuesta a cada Coordinador sobre su solicitud.
Maricela sugiere que las redes transversales (informática, BVS, y Red EDIT) realicen su reunión en la tarde, para que los que quieren participar en redes especificas en la mañana, pueden asistir a estas reuniones en la tarde.
Se le solicita a Lynda y a Rosa mediante el chat y el correo electrónico dentro de la Reunión,  la revisión de la carta enviada por la Red Iberoamericana de Investigación en Educación en Enfermería (RIIEE) , porque según el cuadro enviado por Augusto aparece que se requiere un salón  para 50 personas y lo solicitado son 150 personas.  Este es el promedio de asistencia  que esperamos superar en esta oportunidad, ya que el evento es de investigación.  Lynda incorporo estas revisiones en el resumen de respuestas enviada despues de la reunion (vea Anexo 1 de esta resumen), y pidio que los miembros del Grupo Coordinador le enviaran sus sugerencias y cambios antes del 15 de abril.
María Antonia envía a Lynda y demás  miembros del grupo el día 17 de marzo las siguientes sugerencias a la carta que se enviaría a los coordinadores de las RIE: 1. Unificar en todos los documentos El Titulo REDES INTERNACIONALES DE ENFERMERÍA  (RIE) y quitar de las Américas ya que hay Redes con participación de otros países diferentes a las Américas.2. En la carta a los Coordinadores colocar el logo de EnfAméricas, y colocar Apreciadas (os) 3. Sugiero ajustar el contenido de la carta  con el  programa planteado. 4. De la misma forma el documento en el cual se señala la definición,  misión  y objetivos del grupo coordinador, sugiero muy  comedidamente incluir en la misión que el grupo es vocero e interlocutor entre  OPS/OMS  y las RIE, 5. Sugiero quitar de la misión el nombramiento de Lynda Wilson como Coordinadora de las RIE. 6.  Al respecto de los objetivos del grupo coordinador Propongo: a) Determinar estrategias de organización, función y evaluación de las RIE b) Proponer el plan de desarrollo de las RIE según prioridades en Salud y Enfermería c) Generar estrategias de Cooperación y colaboración OPS/OMS y las RIE.  
III. FINALIZACIÓN DE AGENDA PARA REUNION EL 3-4 DE OCTUBRE (VEA VERSION PRELIMINAR ADJUNTADA “ANEXO 4A MARICELA COMENTARIOS”)

Con las sugerencias recibidas se plantea la agenda adjunta a este resumen (vea Anexo 2)
 En Concreto el día 3 de octubre se realizara la celebración, partiendo de: 1. La Historia de las RIE, 2. Se planteará el Futuro de las RIE y contribución de las redes a las prioridades de OPS, incluso a la Salud Universal,  3. Reporte de logros y actividades del Grupo Coordinador de las Redes Internacional; Informe anual, Coordinación de las Redes - elecciones, uso del logo, redes nacionales, sitio de las Redes en el Observatorio Regional de RHS. 4.  Discusión de estrategias de colaboración con los Centros Colaboradores en Enfermería y Partería de OPS (con los miembros de PANMCC) .  Los participantes aprobaron la encuesta desarrollada por Rosa Zarate y Lynda Wilson para enviar a las coordinadores de los Centros Colaboradores y las Redes Internacionales para idenetificar su interes en colaboracion.  (vea Anexo 3).  Rosa va a enviar la encuesta a las coordinadores de los Centros Colaboradores, y Lynda a las coordinadores de los Redes Internacionales.
En la tarde se desarrollaran los siguientes puntos: 1. Redes Internacionales de Enfermería y sitio web. Situación actual y perspectivas. 2. Se desarrollaran dos panel: Panel 1: Contribución de las Redes al avance de la investigación en enfermería y Panel 2: Contribución de las Redes Internacionales a Salud Universal. 3. Presentación de Posters 4. Premio para una Red - Grupo responsable para elaborar el reglamento o criterio para el premio: Maria Antonia, Niurka, Maricela y Edelmira. 
Rosa Zarate planteará al grupo coordinador del Coloquio la opción de contar con un espacio para socializar los Poster de las RIE dentro del Coloquio, y nos dará su respuesta. La idea es que las personas que concurran al evento conozcan las RIE, su desarrollo y se motiven a participar. También plantea que uno de los objetivos de trabajo es la colaboración entre Redes. 
Silvia Cassiani nos recuerda que el programa del día 3 corresponde a la Reunión General de Coordinadores de Redes, una reunión cerrada de trabajo para los coordinadores de redes nacionales e internacionales. El 3 de octubre en la tarde vamos a tener la celebración de los 10 años de creación oficial de las Redes, espacio en el cual se realizará una sesión con posters (ver requisitos en www.servimed.mx/coloquioenfermeria2016) y un reconocimiento a las Redes que se han destacado por su trabajo. El día 4 de octubre se llevaran a cabo las reuniones individuales de las Redes, de 8 a 13:30 y de 13:30 a 18 horas.
Augusto se compromete a realizar una guía para el diseño y envío de los poster. 
Lynda solicita a Silvia Cassiani aclaración de los acuerdos realizados el día 11 de diciembre respecto a la realización del manual, Carmen Falconi tiene las siguientes Inquietudes son: Se toma el correo literalmente.
“Revisando mi archivo, al documento de síntesis de OPS sobre la reunión del 11 de diciembre/2015, que lo recibimos de la Dra. Cassiani, yo lo interpreté de manera diferente...
 
Según esta memoria, el grupo coordinador de las redes se encargará de definir los criterios para evaluar el trabajo de las redes y concesión de un premio y asimismo sobre el segundo aspecto: “uso del logo”…  Y en relación a este segundo aspecto, transcribo textualmente lo que recoge la memoria de OPS adjunta que dice:
 
… Hacer un documento (ética y valores) de orientaciones como la dinámica de las redes, la creación de una red, evaluación de la rede; y uso de logos de la OPS;  - Comunicación entre las redes nacionales y internacionales.
 
Favor si se aclara un poquito mejor en la reunión de mañana sobre esto, pues además recuerdo que se acordó en la reunión del 11 de diciembre, que la Dra. Cassiani realizaría una consulta sobre esta parte legal en OPS sobre el uso del logo de ENFAMÉRICAS y se intercambió ideas generales sobre algunas dificultades que ella había identificado con el uso del logo...
Entendí además que Silvia propuso la elaboración de un pequeño MANUALPARA USO DE LAS REDES, con los aspectos resaltados en color amarillo y posiblemente otros. 
Necesitaría esa información de la consulta legal en OPS, para junto con ello proponer un pequeño plan de directrices o manual para las redes.  Yo podré elaborar un plan inicial del Manual, y considero que en la elaboración de las partes  que efectivamente contendrá el manual , debemos intervenir todos los miembros del grupo coordinador, verdad? 
Lo otro que necesito se me confirme es si este Manual de Redes, será impreso o digital o en ambos formatos? Entendí que se quería entregar a los asistentes a la reunión de redes…Y requiero además una definición sobre plazos para prepararlo.
Disculpas si estoy equivocada, pero requiero estas aclaraciones básicas, para proceder en consecuencia.”
Teniendo en cuenta que en este momento Silvia No tiene muy claro los acuerdos, María Antonia se ofrece a realizar las aclaraciones correspondientes, retomando el acta tomada ese día. 
En el punto número IV y V de esa reunión se registró: 

IV. USO DEL LOGO DE ENFAMÉRICAS. 
Se informa del uso indiscriminado del Logo de EnfAméricas, y la repercusión que eso tiene siendo éste parte de OPS/OMS.
Se sugiere construir un documento que les muestre a los miembros de las Redes las razones ético-legales de usar los logos de otras entidades, como es el caso de EnfAméricas. (vea Anexo 4 para un documento preliminario que podemos revisar en reuniones siguientes del Grupo Coordinador y presentar en Mexico el 3 de octubre).  
“V. FORMACIÓN DE GRUPOS DE TRABAJO 
Se nombra un grupo responsable para elaborar los criterios y el reglamento para el premio a las Redes: Maria Antonia, Carmen Falconi, Niurka, Maricela, Edelmira. María Antonia lidera el grupo.
Se construirá un documento de orientaciones que incluya: a) Criterios para la creación de una Red, b) La dinámica de las redes, c) Comunicación entre las Redes nacionales e  internacionales d) Evaluación de las Redes;  e) Uso de logos. Esto se presentará en México por el grupo de trabajo Carmen Falconi va a liderar el grupo”
IV.	PLAN PARA EL PREMIO – MARIA ANTONIA, CARMEN, NIURKA, MARICELA, EDELMIRA.
V.	PLAN PARA PROCESO DE SELECCIONAR Y CAMBIAR LOS LIDERES DE LAS REDES INTERNACIONALES Y NACIONALES
VI.	PLANES PARA REUNIONES SIGUIENTES (14 O 15 DE ABRIL?)
Dado el tiempo que nos queda en la reunión 5 minutos estos puntos no se trabajaron
La Reunión se finaliza con la propuesta de Lynda de continuar trabajando en nuestra próxima reunión, y dado que tendrá que viajar en abril fuera de Washington, ella enviará las fechas probables de reunión. 

MARÍA ANTONIA JIMÉNEZ GÓMEZ
Líder Red Iberoamericana de Investigación en Educación en Enfermería
Profesora Asociada Pensionada
Facultad de Enfermería	
Universidad Nacional de Colombia
Correo electrónico: majimenezd@gmail.com  y majimenezd@unal.edu.co
Teléfonos: 57-1-3593986 y Celular 3005670615


Anexos
1.  Resumen de preferencias para reuniones individuales de redes 4 de octubre
2.  Agenda preliminar para reunion el 3-4 de octubre 
3.  Encuesta para coordinadores de Centros Colaboradores y Redes Internacionales
4.  Documento sobre el uso del logo de OPS y Enfermericas
