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BOGOTÁ DC III-17-2016 

I. PROGRAMA X REUNIÓN INTERNACIONAL DE REDES DE ENFERMERÍA MEXICO DF 3 DE OCTUBRE DE 2016.
SUGERENCIAS: 
· Con relación a los objetivos, encuentro que los objetivos planeados no se corresponden del todo con el programa planteado. Propongo los siguientes objetivos: a) Divulgar los avances de la RIE 2015- 2016, según el plan de trabajo de las Redes 2015-2017. b) Analizar aspectos de organización, funcionamiento de las RIE, a modo de Ejemplo: membresía, cobro a los miembros, aspectos legales delas Redes y coordinación de las Redes. c) Analizar y determinar estrategias sobre  el trabajo conjunto entre RIE y Centros Colaboradores.
· Hay mucha participación de la Oficina de Recursos Humanos en Salud OPS/OMS y muy poca opción de expresión de los coordinadores de Redes Internacionales de Enfermería, y este espacio solo se da una vez al año.
· Se planteó la opción de realizar una síntesis de los documentos trabajados en estos últimos tres años de trabajo del grupo de apoyo, a Silvia Cassiani en la coordinación del trabajo de las Redes; sin embargo no se encuentra en la programación.
· Respecto a la tarde se ha dejado para los poster una hora y media, sugiero dejar los poster dentro del tiempo de desarrollo del Coloquio, para que además de los miembros de las Redes, el público en general conozca realmente quienes somos, y que hacemos en las RIE.
· En el programa correspondiente a octubre 4 de 2016, corregir Río de Janeiro por México DF. Los temas propuestos para trabajar el día 4  son los mismos que se han desarrollado en las tres últimas reuniones (visibilidad, Comunicación Intra-Redes, Trabajo Inter Redes. Podría trabajarse como tema central la investigación como objetivo de las RIE, por Ejemplo: como se han desarrollado  los proyectos de investigación multicéntrico. Dejaría más tiempo para las propuestas de estrategias de los centros colaboradores y las RIE. O para ver esas prioridades de investigación determinadas y su relación con las RIE. 
 

II. CARTA A LOS COORDINADORES DE LAS RIE Y ANEXOS ENVIADOS 

SUGERENCIAS 
· Unificar en todos los documentos El Titulo REDES INTERNACIONALES DE ENFERMERÍA  (RIE) y quitar de las Américas ya que hay Redes con participación de otros países diferentes a las Américas.
· En la carta a los Coordinadores colocar el logo de EnfAméricas, y colocar Apreciadas (os)
· El contenido de la carta no es congruente con el  programa planteado. 
· De la misma forma el documento en el cual se señala la definición,  misión  y objetivos del grupo coordinador sugiero muy  comedidamente incluir en la misión que el grupo es vocero e interlocutor entre  OPS/OMS  y las RIE, así mismo sugiero quitar de la misión el nombramiento de Lynda Wilson como Coordinadora de las RIE.  Al respecto de los objetivos del grupo coordinador colocaría: a) Determinar estrategias de organización, función y evaluación de las RIE b) Proponer el plan de desarrollo de las RIE según prioridades en Salud,  enfermería  y Educación e Investigación en enfermería. c) Generar estrategias de Cooperación y colaboración OPS/OMS y las RIE.
· Con relación al resumen y grabación de las Reuniones del grupo Coordinador, sugiero que se guarden las grabaciones de las mismas, o se realicen actas que se puedan consultar en cualquier momento.
· Con relación a la Reunión del día 8 de Marzo realmente solo pudimos participar La Dra. Lynda Wilson, Rosy Zarate y quien les escribe. Francisco solo pudo estar conectado al empezar la reunión y Marialcira no pudo conectarse.
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