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Grupo Coordinador de Redes Internacionales de Enfermería 
Resumen de Reunión Virtual 8 de marzo, 2016
2 pm – 3:30  pm (tiempo en Washington DC)

El enlace para que podemos usar de Webex: https://goo.gl/xA7qK8

Participantes:  Lynda Wilson (Coordinadora), Maria Antonia Jimenez, Francisco Lana, Marialcira Quintero, Rosa Zarate

No Pueideron Conector (problemas tecnicas):  Edelmira Osegueda, Augusto Ferreira, Niurka Vialart Vidal

No Pudieron Asistir:  Carmen Falcon Morales, Maricella Torres, Cristianne Farmer Rocha


Introducción y Revisión de Resumen de Reunión el 11 de diciembre 2015
Los participantes se introducioeron, y revisaron el resumen de la reunión del Grupo Coordinador del 11 de diciembre 2015 (Anexo 1)

Revisión de Lista de Miembros y Misión del Grupo Coordinador.  
Lynda Wilson introducio los 4 objetivos para el Grupo Coordinador propuestos por Dra. Silvia Cassiani:  (1)  proponer estrategias para que las redes contribuyen a las prioridades de la OPS, entre ellas la Salud Universal; (2) planear reuniones virtuales/webinars; (3)  planear la reunion de redes en Mexico;  y (4) finalmente, proponer guías y normas para las redes.   Dra. Cassiani pidió que el Grupo Coordinador mirar la gobernanza de las Redes, el rol de la OPS, con propuesta de algunas directrizes  y tambien del rol del grupo coordinador. (Anexo 2 y 3)

Revisión de Agenda Preliminar para México 
Premio para la Red destacada – el grupo responsable para elaborar el reglamento o criterio para el premio es: Maria Antonia, Carmen, Niurka, Maricela, Edelmira.  Vamos a discutir este premio en la reunión siguiente.  Rosa sugiere que cada Red recibe un cartel de reconocimiento, y que el premio es solo para las Redes internacionales.  Los criteria pueden incluir el trabajo con diferentes Redes nacionales, contribuciones a las priorides de OPS, y logro de los objetivos de las redes (e.g. “Las Redes Internacionales de Enfermería son la estrategia de articulación y cooperación técnica entre enfermeros  con el objetivo de fortalecer los sistemas nacionales de salud y los recursos humanos en enfermería. Se basa en el supuesto que la educación de las enfermeras, la investigación y el mejoramiento continuo de la práctica constituyen dimensiones fundamentales para la implementación de políticas públicas que atiendan a las necesidades de salud de la población.”- de la Introducion de Propuesta para la conformación y aprobación de nuevas Redes Internacionales de Enfermería, Anexo 6).  Despues de recibir informacion de cuales redes van a participar en la reunion en Mexico, vamos a enviar una ficha pidiendo informacion diagnostica que el grupo puede usar para seleccionar la Red para el premio.
Revisaron la agenda preliminary enviado por Lynda Wilson (Anexo 4) y sugerieon algunos cambios (Anexo 4a)
Maria Antonia va a preparer una carta para enviar a todos los coordinadores de las Redes internacionales pidiendo informacion para planear espacio para las reunions individuales de las Redes el 4 de octubre.  Discutimos la posibilidad de ofrecer tiempo adicional en la tarde el 3 de octubre, para algunas redes que necesitan mas tiempo para sus reunions.  Rosa explico que hasta ahora tiene reservado 10 salas en la manana (8-13:30) y 10 salas en la tarde (13:30-18:30), pero tenemos 22 redes.  Vamos a pedir la informacion antes del 31 de marzo para que Rosa puede planear.  Maria Antonia va a enviar la carta para sugerencias y cambios, y Lynda va a enviar la carta a las coordinadores de las Redes Internacionales.
Rosa sugerio que exploremos si OPS puede financiar un coctel el 3 de octubre celebrando los 10 anos de las Redes Internacionales.  Lynda va a discutir esta posibilidad con Silvia.

Plan para el Premio – Maria Antonia, Carmen, Niurka, Maricela, Edelmira.
Vamos a discutir en las reuniónes siguientes

Plan para el Uso de Logo y Diatrices de la Red (Anexo 5 y 6) – Carmen
Vamos a discutir en las reuniónes siguientes

Planes para reuniones siguientes
Lynda va a enviar una encuesta Doodle para identificar las fechas para las reuniones siguientes (http://doodle.com/poll/w2gm5qhhrzq848f3)

Despues de nuestra reunión recibimos correo electrónico de Dra. Silvia Cassiani pidiendo que en las reuniones siguientes discutamos el proceso de seleccionar y cambiar los lideres de las Redes Internacionales y Nacionales.




image1.jpeg

